

环境质量全面改善 环保工作成果丰硕

“十三五”，台州这份“成绩单”很亮眼



本报记者谷尚辉

连续7年获美丽浙江(生态省)建设考核优秀,生态环境状况指数连续六年居全省前三,2017年被国务院办公厅表彰为“全国环境治理项目推进快,重点区域大气、重点流域水环境质量明显改善”的四个城市之一……近日,市生态环境局晒出“十三五”期间台州生态环境治理“成绩单”。

最近五年,台州的生态环境质量持续改善,各项环境保护工作取得了丰硕成果。

环境质量全面改善

据介绍,“十三五”期间,台州水环境质量实现历史性改善。全面完成剿灭劣V类水质断面任务和10个国家“水十条”考核断面水质达标任务,黑臭水体消除比例达100%,被评为全国第一批、第二批25个

无黑臭水体城市之一。

台州总体水质,实现从2015年的“轻、中度污染”到2020年的“良好”的历史性跨越,创造了地表水有监测评价以来的历史最佳记录。

近岸海域水质改善明显,美丽海湾建设走在全国前列,台州湾入选全国首批三个美丽海湾推荐案例之一,并在生态环境部作典型介绍。

台州市也被评为全国第一批、第二批25个无黑臭水体城市之一,还获得2017年度“五水共治”优秀市“大禹鼎”和2019年度海洋水环境质量工作优秀市“大禹鼎”。

“十三五”期间,台州城市环境空气质量稳居全国重点城市前列。2020年全市和市区PM2.5平均浓度分别为22和25微克/立方米,均创历史最低水平。

2020年城市空气质量综合指数2.97,首次达到3.0以下,创有监测记录以来的历史最佳,全省排名第3,台州市已实现省级清新空气示范区全覆盖。

2016年,全市空气质量首次达到国家二级标准,2017年城市空气质量首次达到国家二级标准。

在土壤治理方面,全面完成1104家重点企业用地土壤污染状况调查基础信息采集,总体进度位列全国地级市第一;基本完成先行区和“土十条”建设任务,“土

十条”两大目标和22项重点工作已全部完成,初步建成“防控治管”四位一体的治土“台州模式”。

同时,全域启动“无废城市”建设,并探索建立一般工业固废收运体系,基本建成小微企业危废集中收运体系,全面推进实验室废物收集处置工作。

目前,台州市工业固废处置利用率达到99.46%,危险废物规范化管理达标率超过90%,医疗废物收集处置体系覆盖率100%。

环境治理成效显著

“十三五”期间,台州的环境保护也卓有成效。

台州生态环境部门依托台州“城市大脑”,建成投用椒江“环保天眼”智慧环保系统和外沙岩头危化园区分布式多通道VOCs在线检测预警溯源系统,推进全市危化园区智慧监管平台建设。

台州将网格化监管改革融入基层“四个平台”建设,构建了“属地管理、分级负责、全面覆盖、责任到人”的环境监管网格化体系,全力打造全国环境执法最严城市。

“十三五”期间,全市共作出处罚决定书6037件,环境违法罚款金额5.15亿元,执行环保法配套办法五类案件总数3311

件(其中按日计罚19件,查封扣押2325件,停产限产321件,移送行政拘留487件、648人,移送刑事拘留159件、475人),连续四年居全省第一,其中2017年和2018年居全国第一。

2019年,台州生态环境执法和违法犯罪案件办理工作得到生态环境部通报表扬。

不仅如此,我市还全面完成固定污染源排污许可清理整顿任务,全市共分类处置8.6万家企业,其中自然停产2万多家,核发排污许可证1624家,排污许可登记57304家,完成率100%,已初步形成以排污许可制为核心的固定污染源监管体系,实现固定污染源排污许可全覆盖。

市生态环境局还深化环评审批制度改革,推进“区域环评+环境标准”改革扩面试点和模块化环评试点,市本级办理11个办事事项全部实现“跑零次”;在全省率先开展排污许可证“一证式管理”改革试点;在全省率先出台实施“三线一单”生态环境分区管控方案。

此外,我市还成功创建省级生态市,已实现省级以上生态市、生态县(市、区)全覆盖,仙居县、天台县先后获得国家生态文明建设示范县命名,三门县、临海市、玉环市、黄岩区获得省级生态文明建设示范县(市、区)命名。

周说气象

月底重回寒冬腊月

郑红

上周一开场,阳光热情助阵,前期被冷空气拉低的气温,有了些许回升。而到周中期,暖湿气流强势抢占C位,特别是周四,一场“解渴”雨如约而至,大部分地区小雨局部中雨,让台州久逢甘霖,感觉空气都变得湿润起来。

而这降雨的功臣,除了暖湿气流,还有人工增雨。市本级、黄岩、临海、温岭、玉环、天台、仙居、三门等作业队伍抓住有利天气形势,开展增雨作业。

虽然我们已进入大寒节气,但上周的气温却和寒冷搭不上边,早晚没有寒意,白天暖意十足,颇有种秋末冬初的意味。不过,有降雨出现的地方,气温就会被打压。这不,原本最高气温定了冲上“2”字头的小目标,终究被雨水牵绊了脚步,最终没能实现。

上周五夜里,一股弱冷空气抵达我市,气温有所下降,但最高气温仍在15℃以上。27日后期到28日,还有一次中等冷空气影响,到时候会把台州拉回寒冬腊月。升温降温反反复复,小伙伴们一定要及时增减衣物,别让感冒乘虚而入。

接下来还是暖湿气流的天下吗?答案是不会了。本周以多云天气为主,气温较常年同期偏高。26日至27日又一次弱降水,过程降雨量10毫米左右,因为雨量不大,对缓解干旱的效果还是有限的。

根据市气象台的预测,受拉尼娜事件和北极海冰偏少等因素共同影响,预计2月至4月降水比常年同期偏少三成至五成,气温接近常年略偏高,气象干旱或将进一步发生。

台州市区具体天气预报如下:今天阴到多云,10—15℃;明天阴有时有小雨,9—15℃;周三多云到阴,夜里转阴有小雨,8—13℃;周四多云转晴,7—14℃;周五晴到多云,0—9℃;周六晴到多云,—1—10℃;周日多云,4—17℃。

街巷微闻

拒绝亮码测温 女子闯菜场被拘留

本报讯(通讯员林静)日前,市公安局路桥分局蓬街派出所接到报警,称一女子未按防疫规定进入菜场,并拒不配合工作人员进行亮码、测温。

经查,1月20日上午8时许,阮某到蓬街一菜场买菜,菜场保安本着负责任的态度,在菜场门口对进入人员进行亮码、测温、戴口罩防疫“三件套”检查。阮某无视防疫规定直接冲进菜场,保安随即将其拦下,并再三告知其须亮码、测温后方可进入,阮某不耐烦地出示了下健康码,未等工作人员看清也未测温便往里冲,于是保安再次将其拦下询问。

阮某仍然不听劝阻,拒绝配合检查,甚至对保安进行辱骂、殴打。见劝说无效,保安拨打了报警电话。

目前,阮某因拒不执行紧急状态下的决定、命令,被路桥警方依法处以行政拘留。

警方提醒,请广大市民自觉遵守各项防疫规定,积极配合防疫检查等措施。对拒不配合、故意阻挠的,公安机关将依法严厉查处。

因赌博起争执 竟找警察主持公道

本报讯(通讯员曹红兵)与人赌博,因输赢引发争执,还遭到赌友数落,心有不甘,竟跑到派出所求助,希望民警出面“主持公道”。说起前些天发生的这起案件,仙居县公安局白塔派出所的陈警官哭笑不得。

张某、王某、李某、蒋某、刘某、张某某等6人都是仙居白塔镇人。1月14日晚,几人以“摸子”方式一起搓麻将,约定5元一台,每人可摸4至8颗子,每把输赢在1000元左右。

张某手气不好,一直输,就让一旁观战的舅舅代搓,赢回了一点,张某很高兴,再次亲自上阵。同桌的王某见张某舅舅手气旺,就提议让舅舅代搓,结果导致张某又输回去了1000多元,张某心生不满,与王某发生争执。

张某愤然离席,回去的路上越想越气,就跑到白塔派出所求助,希望民警出面“主持公道”,好好教育一下王某他们。

“当晚,我们依法将涉赌人员的6人传唤至白塔派出所进行调查,他们如实供述了赌博的违法事实。”陈警官说。

最终,张某、王某等6人被处以行政拘留10日并处罚款的行政处罚。



向图书馆赠送禁毒书籍

1月23日下午,三门县公安局禁毒大队给县图书馆赠送一批禁毒书籍,在赠书现场,民警还向小朋友讲解毒品辨别和预防知识,加强青少年防毒禁毒警示教育。 本报通讯员林利军摄

为你防疫提个醒

乘出租车时请戴好口罩

本报记者谷尚辉

1月23日,天还没亮,椒江的何先生就到公司量了体温,做好车辆消毒。他是出租车司机,开的是白班。

春节临近,针对国内疫情,我市运管部门也加大了道路运输车辆的防疫监管力度。何先生说,他们出车前,都要凭健康码刷卡上岗,实名登记。每天两次到指定消毒点,按照标准对车辆进行全面消毒。

“我们经常在路上跑,相对来说,接触的人员比较杂。”何先生说,所以他们

也很注重自身的防护,上岗运营时都会戴上口罩。

出租车司机刘师傅表示,从司机角度出发,他们也担心感染,因此都会主动戴好口罩、做好消毒工作。而且出于防疫考虑,他们都已经接种了疫苗。“现在在明显的地方标示出来,乘客看到也会比较放心。”

刘师傅说,在运营过程中,公司也有细节方面的要求,比如服务过程尽量不与乘客攀谈,保持车内空气流通,全程打表计费,线上收费,尽量避免直接接触钱币,

主动向乘客出示发票,提醒乘客带走随车垃圾等等。

对此,市运管局工作人员表示,他们对出租车公司的防疫工作也有明确要求,司机每日发车前、收车后各1次体温测量,司机和乘客都必须佩戴口罩。

“如果车上出现人员发热情况,要立即对接触区域及设施设备消毒。”该工作人员表示,在车辆消毒方面,要求一客一消毒,一客一通风。也就是乘客下车后,要对车内做一次消毒,每接一单,都要开窗通风一次。对于车上的方向盘、变速

杆、座套、安全带、车门把手等,都要重点消毒。

为了保证措施落实到位,市运管部门还将对消毒站点和出租车采取不同形式的巡查、监督。

“不过还是有很多乘客坐车时不会佩戴口罩,有些出租车司机为了避免发生争执,也存在忽视防疫要求的现象。”刘师傅说,“防控疫情、安全出行”需要驾驶员和乘客的共同配合。他呼吁,大家乘坐出租车时,应该自觉戴好口罩,主动出示健康码,在后排就座。到达目的地后,扫码在线支付车费,并在第一时间洗手。

占道经营不可取 “最后一天”也不行



本报讯(通讯员陈豪)“同志,你看就是这家店,总是把音响放在门口,播着‘最后一天、降价处理’之类的广告,吵得我们没法休息。有时候还把模特假人放在人行道上,晚上路过时候真是吓一跳。”近日,家住黄岩横街西路的张女士对一家店铺进行了投诉。

这已经不是黄岩区综合行政执法局西城中队第一次接到类似投诉。临近年末,有些商家打着“关店”“清仓”的旗号,不按规范经营,扰乱市容秩序,屡劝不改。“有些商家常年都在‘最后一天、降价处理’,乱张贴的小广告贴满门面,甚至把产

品摆到街面。春节将至,这些违规现象越发多了。”执法人员杨澄表示。

针对年末稍有反弹的占道经营问题,西城中队迅速开展了“年末市容专项整治行动”,巡查辖区内各主次街道、背街小巷,纠正辖区内沿街商户,要求商家有序经营,不得随意堆放经营工具,随意抛洒酒店内垃圾,对屡劝不改的商户进行立案处罚,共计纠正占道经营100余例,立案10余起。

同时,西城中队采取“网格巡查+定期回头看”的形式,将辖区划分为多个区块,明确每个区块的网格员,将巡查、管理责任落实到人,让街面占道经营整治工作常态化,并定期组织“回头看”,保证整治成果不反弹。



1月23日,温岭市松门镇第三小学根据疫情防控需要,将散学式活动从简举行,转而让同学们从传统文化中体验年味。图为同学们在体验炒炒米。 本报通讯员朱国兵摄

冻伤及低温烫伤较往年明显增加

医生提醒:如伤情比较严重一定要及时就医

本报记者张梦祥

近期,冷空气接连上阵,记者从台州医院、台州市中心医院、天台县人民医院了解到,最近因天寒造成的冻伤,以及因小太阳、热水袋及暖宝宝造成的低温烫伤较往年明显增加。

冻伤不容忽视

前不久,天台一70岁阿婆因冻伤被送往天台县人民医院,目前已出院。“患者是一名农村独居老人,入院时意识不清,体温只有26℃,全身多脏器功能都已衰竭,情况非常危险。”天台县人民医院急诊科副主任医师谭明明表示,今年因冷空气引起的低温烫伤及冻伤情况,市民需引起重视。

“冻伤是由于寒冷潮湿作用引起的人体局部或全身损伤,严重时甚至会损害神

经及血管。”谭明明介绍,冻伤首先会感到刺痛,接着皮肤会出现苍白的斑点,伴有麻木感。而后就会出现卵石似的硬块,伴有疼痛、肿胀、发红、起疱。较深的冻伤会出现皮肤水疱或血疱,严重的会导致肢体的坏死。

她说,无论是哪个部位发生了冻伤情况,第一步都是要脱离寒冷的环境,转移到温暖环境里,紧接着就是快速复温。“可以用37℃至40℃的温水浸泡患处,千万不可以泡热水,以免造成二度伤害。如果冻伤部位出现水疱,千万不要把水疱挑破,以免得不到有效的处理,造成破溃感染。”

“如果冻伤情况比较严重,就一定要及时就医。”谭明明提醒市民,冬季一定要注意保暖,尤其是户外活动或处于潮湿环境中,更要注意预防冻伤。在户外停留一段时间后,如果脚趾、手指、耳朵或其他部位觉得有麻木的感觉,要立即进入室内。

警惕低温烫伤

从事文字工作的章女士,习惯睡觉时在被子里放热水袋。有天一觉起来,章女士感到腿上一块皮肤疼痛,仔细一看竟有一个直径长达三四公分的水泡,于是立刻前往台州市中心医院就诊,被诊断为低温烫伤。

台州医院皮肤科主治医师余忠义介绍,近日他接诊了多起这样的患者。

“低温烫伤是指温度43℃至60℃的致热源长时间与皮肤接触,造成热蓄积和渗透,最终引发皮肤急性损伤和坏死。”余忠义说,一般低温烫伤在皮肤表面并不明显,可能只是一粒蚕豆大小的水泡,有的甚至仅有赤豆大小,不破的时候不痛,容易给人造成“不严重”的假象。但其实,实际皮肤损伤深度可直达真皮层甚至更深的层次,愈合时间长,感染风险大。他补充,往往中老年女性很容易出现

低温烫伤,其次就是睡眠比较深的人。老年人的神经末梢感觉相对迟钝,尤其是四肢末端对温度感觉不敏感,喜欢暖和一些,也很容易烫伤。

余忠义提醒,一旦发生低温烫伤,患者或者家属应该立即进行烫伤处理,冷敷烫伤部位并及时就医,以免烫伤部位发生感染造成严重伤害。“当出现水泡的时候,一定要尽量保护别弄破了,因为这个季节衣服比较厚,破了闷起来容易感染。”

“由于有的患者缺乏对低温烫伤的认识,并不了解低温烫伤的严重性,在发现身体部位烫伤以后,私自用牙膏等涂抹在烫伤部位,导致烫伤部位创面的感染,后期再去就诊,很可能会因为病情延误带来更大伤痛,甚至影响医生对烫伤面病情的正确诊断。”他表示,当皮肤出现大面积破溃的时候,还是建议积极就诊,由专业的医护人员给予专业治疗。